



安徽日报报业集团主管主办
中国邮政发行业务报刊
国内统一刊号: CN34-0033 邮发代号: 25-6

全年150期 每份1.60元
每周一、三、五出版发行
本报服务电话: 0551-65179762
13966746932

订报方式

1. 全国各地邮政网点现场办理;
2. 拨打邮政服务电话11185;
3. 联系所在小区邮局征订人员;
4. 扫右方二维码办理。



活动内容和参与方式, 详见《文摘周刊》近期刊登的宣传广告。

前沿 DIAOCHA 调查

·打造一流法治化营商环境②·

提供精准法律指引和法律服务,进一步增强企业经营者守法经营、依法治企意识,促进企业完善内部管理机制,推动企业生产经营管理制度化、规范化、法治化——

以法护航 为企业服务

■ 本报见习记者 方舫 本报记者 李晓群

要办理公司章程公证,不知道如何办理、在哪里办理?登录安徽法律服务网找电商式服务,上面有全省公证机构、公证员、收费标准、产品介绍全部信息,可以就近选择、预约时间……

以市场主体评价和感受为第一衡量标准,我省持续聚焦企业全生命周期的需求,从企业法治环境优化、风险防范化解、提质扩量增效等方面综合施策,切实提升市场主体的获得感与满意度,努力打造一流的法治化营商环境。

法律“顾问”护航新兴产业

合肥新兴产业投资突飞猛进的背后,离不开法律服务的护航。

集成电路产业投资体量大、回报周期长,能否投、怎么投,一度让合肥产投集团举棋不定。针对这一情况,安徽天禾律师事务所组建专业团队,对重大无先例问题反复推演,综合考虑法律、财务、税务等因素,开创性地设计了双主体项目模式,提供了令各方满意的投融资方案,也为国产半导体行业发展探索了全新的法律服务模式。

法律服务,如何更好服务新兴产业发展?今年9月,省司法厅发布《充分发挥司法行政职能服务保障十大新兴产业发展工作方案》,根据十大新兴产业特点和需求,从全省遴选律师、公证员、司法鉴定人员、仲裁员和破产管理从业人员等240名法律服务人员,由省律师协会牵头,为十大新兴产业分别组建10个专项法律服务团队。

“法律服务团从前资源整合、信息共享,到中期对接洽谈、项目评估,再到后期资金到位、政策兑现、项目实施,为十大新兴产业‘双招双引’提供专业化、全方位、跟踪式法律服务。”省司法厅相关负责人表示。

与此同时,为推动企业全面加强合规管理,省律师协会还根据十大新兴产业发展特征,研究制定《律师开展企业合规法律服务业务指引》,引导律师重点帮助企业在知识产权、数据安全、生态环境等领域依法合规生产经营,协助企业防范化解法律风险。

位于合肥高新区的某教育科技有限公司(简称A公司)是一家服务基础教育的互联网公司,属于合肥高新区重点支持的科技企业。根据发展规划,该公司着手进行股权改革,预计3年之内完成IPO。在此过程中,某软件技术有限公司(简称B公司)以A公司法定代表人曾任职于B公司为由,控告其涉嫌侵犯B公司计算机软件著作权,中断了A公司的IPO进程。

这一案件涉及计算机软件技术知识,专业程度高、无先例可循,案件办理难度较高。德恒(合肥)律师事务所介入后,就计算机软件技术及鉴定过程中的问题,先后提供多份专业意见,形成几百页书面材料,协助公安机关厘清案件事实与法律适用问题,最终帮助企业洗清嫌疑,保护了高新技术企业及高科技人员的合法权益。

此外,省律师协会、省公证协会等与十大新兴产业协会联合开展十大新兴产业法律人才培养项目,将法律人才培养纳入高级研修班计划,每年共同举办线下或线上交流活动,进一步强化了法律服务人才支撑。



扫码阅读更多内容

法律“医生”精准把脉体检

今年4月,北京京师(亳州)律师事务所律师黄伟,在对安徽广和中药股份有限公司(简称广和中药)进行法治体检时发现,该公司账面存在金额较大的应收账款。黄伟调查发现,这笔款项的债务人是某连锁药房,此前不间断产生订单,当时已超3个月未产生新订单,前期订单积压货款,已逾期6个月至1年。

了解到广和中药不打算继续与债务人进行合作,并且想要尽快收回货款之后,黄伟立即向债务人发送律师函,但债务人以各种理由回函推脱。随后,黄伟着手立案并申请财产保全。最终,债务人同意调解结案。从黄伟进入广和中药进行法治体检,到帮助企业收回近百万元货款,历时60天。

同一时间,合肥市民营经济法律服务团赴安徽青年电子商务产业园,为园区企业进行法治体检。

在某信息科技公司,法律服务团成员深入了解企业的经营模式和日常经营中防范法律风险的具体做法,就企业提出的如何区分劳动合同、劳务合同和劳务派遣合同,劳动合同及相关资料的保存时限,电子数据有无法律效力等问题进行专业讲解。

在某电力公司,法律服务团成员会同公司负责人就企业职工家属提出的职工工伤(亡)赔偿要求等事项,进行面对面沟通协商,从工伤申请、认定条件、赔偿标准等方面释法析理,进行专业法律分析,提出了切实可行的解决方案。

“服务团不仅为我们提供了精准的法律指引和法律帮助,还拓展了我们的经营视野和思路,为我们带来了法律的‘春风’。”园区企业负责人对此十分赞赏。

“过去,企业对法律服务需求强

烈,但不知该去找谁,也担心负担不起咨询费。如今,律师免费把法治体检送上门,为企业精准‘把脉开方’。”合肥市民营经济法律服务团相关负责人表示。

据了解,法治体检围绕法治环境保障、公司治理结构、风险防范化解等方面内容,组织律师通过实地走访、座谈讨论、咨询问答、在线服务等方式,了解企业有关产权保护、参与市场竞争、使用生产要素等方面政策措施执行,设立登记和主体资格,制定公司章程和重要规章制度等情况,在此基础上,查找企业管理过程中存在的问题和不足,对症下药开具“处方”。“法律服务团入企开展法治体检,是不断完善企业经营管理机制,促进企业依法决策、依法管理、依法维权的一种有效方式。”省司法厅相关负责人表示。



近日,当涂县公安局经济开发区派出所民警走进企业了解生产状况,开展安全防范知识宣传。
本报通讯员 卫超 摄

法律“管家”助企长效常治

今年10月,安徽晶宫控股集团有限公司4名法务人员持证上岗,标志着阜阳市首批民营企业公司律师申请许可获得通过。

公司律师是指在企业内部专职从事法律事务工作,为企业内部提供法律服务,并依法取得公司律师执业证书的从业人员。在民营企业设立公司律师,一方面有助于企业将法律风险控制关口前移,及时有效防范风险,切实保障企业高效稳定经营;另一方面,法务人员持证上岗,大幅提升了企业法务的职业认同感、归属感、自豪感,激励员工以更加饱满的热情投入工作。

阜阳市司法局相关负责人表示,下一步,该市还将会同公司律师所在单位,建立公司律师档案,把民营企业公司律师年度考核、表彰奖励、处

罚惩戒、参加培训等情况计入档案,同时致力于探索发挥公司律师服务经济社会发展的职能作用,坚持多领域发展和培养法治人才,为民营企业发展壮大和经济社会持续健康发展营造良好的法治营商环境。

今年,我省已有6家民营企业申请公司律师试点,已有50名从事民营企业法律事务工作的员工通过公司律师审批确认。

“今年以来,我们结合‘新春访万企、助力解难题’活动,同步开展‘法律服务进万企’主题帮扶活动,这既是司法行政机关发挥职能作用,有效服务经济社会发展的重要举措,也是律师行业为民办实事的重要实践体现。”省司法厅相关负责人表示。

据了解,为探索法律为企业服务新路径,我省开展的“法律服务进万企”

活动,以市、省直管县(市)为单位,建立完善律师与企业结对联系制度,每名结对联系律师举办法律政策宣讲或法律培训至少1次;在进行调解或代理仲裁、代理诉讼时,实行“一案一律师、一案一团队”,提供“点对点”精准法律援助。同时,发挥企业法律顾问作用,督促指导相关辖区律师事务所组织律师对各自所有企业顾问单位,开展“一对一”“点对点”法律服务,每名结对律师对所联系企业深度法律体检至少开展1次至2次。

今年以来,我省累计组织5000多名律师,实地走访企业1万余家,开展各类培训4000余场次,梳理法律风险点1万余个,提出法律意见建议1.5万余条,撰写法治体检报告4200余份,协助企业依法依规申请政策支持900余件,为高质量发展提供了有力的法治保障。

方正平专栏 ·每周时评·

开拓教室外的美育新天地

近日,淮南市凤台县精忠中学初三老师让学生停下早自习,一起欣赏朝霞的图片在网上热传,受到广泛赞誉。让人联想到不久前发生的云南蒙自高三老师让学生暂停晚自习看晚霞、陕西西安一高中老师暂停上课让学生欢快玩雪等热门事件。这些看似寻常的事件之所以显得不寻常,是我们在重视智识教育的同时,忽视了对自然和生活的贴近。

当孩子的日常只被学习填满,知识也变得枯燥;当孩子的心中缺乏美好事物的入驻,一些能带来短暂快感的电子产品、游戏等就会乘虚而入。审美教育应融入日常生活。在青少年的审美教育上,过去一直由学校扮演主要角色,但审美是具有实践性的认知活动,日常生活才是美学发展的广阔天地。因此,审美教育应走出校园,融入日常生活。法国雕塑家罗丹说,生活中从不缺少美,只是缺少发现美的眼睛。对于当下的孩子们来说,则是缺少发现美的时间和机会。

我们生活的自然环境中蕴含着丰富的美,需要我们近距离地观察、感受、探索。风对于现代人来说只是空气的流动,对于善于观察的作家史铁生来说却是“树的摇动、云的变幻、帽子被刮跑了,或者眼睛被沙迷住”。在唐代诗人李峤的诗句中,风是“解落三秋叶,能开二月花。过江千尺浪,入竹万竿斜”。在北朝的民歌里,风是“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊”。不同的描述里,是对风不同的理解。但在作家和诗人笔下,风却多出几分灵动和画面感,让人如临其境,获得美的享受。对于自然的细致观察,创作出了众多不朽之作。

我们这个时代的孩子出生在物质丰富的文明世界,享受着科技带来的生活便利,在激烈的竞争中承担着沉重的学习压力,很少有沉浸在大自然里细致观察感悟的机会,也因此缺少了许多发现美、再现美、创造美的条件。当不同时代的人不再具有共同的思想基础,缺少共同的生活经历和时代体验,一些传递美的意象对于后来人就会变得陌生、模糊。如李白的“长安一片月,万户捣衣声”,对于“捣衣”这个动作我们未曾经历,只能从书本的翻译中略知它为“制作冬衣”而做的准备和传递出的“秋夜怀思”之情。而这首诗打动人心的效果相比古人,一定会打折扣。时代在发展,事物在更替,只有广泛地去体验这大千世界,我们才能发现更多的美,从而丰富人生的意义。

要培养德智体美劳全面发展的学生,就不能只重视知识的传授、用考试成绩衡量一个学生的价值。而是要减轻学生的课业负担,把更多时间还给学生,让他们得以自己探索这个世界,拥抱自然,感受质朴的美;拥抱文化,感受人文的美;拥抱赛事,感受体育的美;拥抱未来,感受科技的美。用属于孩子天生的好奇心,开拓教室外的美育新天地,在游刃有余的节奏中体会学习的快乐。

执笔:刘良慧

走近·关注

精准“把脉” 守护村集体“钱袋子”

■ 本报记者 李浩 本报通讯员 姚瑶

“上半年的‘组组通’工程招投标及预决算情况怎么没有公开公示?这张出差报销单经手人为何没有签名?”……近日,宣城经济技术开发区纪检监察工委对辖区内村(社区)“三资”管理情况开展专项监督检查。

为进一步规范村级集体经济管理,推动村级集体经济快速健康发展,宣城市经济技术开发区纪检监察工委联合有关街道纪工委组成督查组,采取查看账目、现场询问、查阅资料等方式,对所辖村(社区)财务支出、公开公示、集体资产管理等情况进行实地督查。截至目前,共发现问题事项25个,现场整改18个,限期整改7个。

今年以来,宣城市各级纪检监察机关立足职能职责,充分发挥监督保障执行、促进完善发展职能作用,通过扎实开展对村(社区)集体“三资”管理情况的专项监督,着力推动村级集体“三资”管理更加精细化、规范化,为推动乡村振兴战略落地落实提供坚强纪律保障。

“铜锣坞水库是省级水库除险加固工程,于2020年6月建成,如何更好地提升水库的效益,一直是村‘两委’的重要工作之一……”在宁国市万家乡云山村,该市专项督查组实地查看村级工程项目建设管理情况,并认真听取村级党组织关于村集体“三资”管理工作情况的汇报。

宁国市纪委监委委托乡镇纪检监察协作区,成立3个专项督查组,对全市59家村办企业(劳务公司)运营、“村账乡管”落实及村级集体资产资源处置情况等开展专项监督检查。同时,宁国市纪委监委在开展专项监督检查中及时总结经验、优化流程,结合实际制定了《乡镇纪检监察协作区工作指南》及《“三资”管理监督检查流程》,通过列出16项监督检查流程,由浅入深、由表及里、循序渐进,进一步提升监督针对性和实效性。

“基层小微权力‘监督一点通’平台运行至今,全镇已经公示集体‘三资’管理类信息98条,既‘晒’出了基层的好风气,也让群众心里有了一本‘明白账’。”郎溪县十字镇纪委负责人介绍说。

据悉,郎溪县纪委监委结合深入开展群众身边腐败和作风问题“1+17+1”专项整治工作,依托基层小微权力“监督一点通”平台,督促镇村两级及时对群众关心的村(社区)集体“三资”事项进行常态化公开公示,通过织密织牢监督网络,实现对村级集体“三资”的全程监管,凝聚了群众参与村级事务管理的热情,让群众都能成为集体“三资”的监督员。

“开展村级集体‘三资’监督不是走形式、摆样子,而是通过精准‘把脉’,最大限度压缩村级权力的设租寻租空间,有效遏制基层‘微腐败’问题。接下来,我们将继续探索创新监督方式,拓宽监督渠道,切实守好村级集体的‘钱袋子’,不断巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。”宣城市纪委监委有关负责人说。